

智能导航运行及应用研究

张晨晖

(广西机场管理集团有限责任公司, 广西南宁 530031)

摘要 在当前科学技术发展创新的影响下, 现阶段智能导航系统正在被普遍采用于民航实践领域。民用性质的航空飞行器在装载智能式的定位导航装置的基础上, 对于民航实时运行中的空间位置能够给予更加精准的测定, 进而有助于民用航空设施的稳定安全运行。因此, 本文重点探讨了智能导航的系统基本技术原理及其主要运用模式, 合理完善并且创新智能导航的系统应用方案。

关键词 智能导航; 运行模式; 应用技术方案

中图分类号: TN96

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)02-0016-03

民用航空器如果要确保实现更加良好的稳定安全运行状态, 那么必须通过采取实时性的自动导航定位仪器用于技术辅助。在当前的现状下, 智能导航的自动化与数字化导航定位模式正在被广泛采用于民航设施的飞行控制过程, 充分展现了智能导航系统本身具有的定位精准性以及可靠性优势。由此可见, 创新采用智能导航系统辅助下的民航飞行定位形式具有突显的安全保障作用。

1 智能导航系统的基本技术原理

智能式的民航设施自动导航定位装置能够采取直接连接于民航监测中心系统的形式来传递实时性的民航运行反馈数据, 进而有效防范民航设施出现飞行路径冲突、航班运行延误、自然灾害气候引发航空飞行事故等重大灾害影响, 充分体现了装载智能导航移动定位设施对于保护民航安全飞行的作用价值^[1]。

民航设施专用的导航定位技术手段经过较长时期的演变创新, 民航导航的传统技术路径体现在地面导航台的信号发送与接收, 据此实现了驱动航空器进入正确运行轨迹的目标, 并且全面监测民航设备的实时飞行移动状态^[2]。采取智能形式的飞行器移动导航以及实时自动化定位机载装置, 能更加有益于航空器的飞行状态得到精准的测试传输, 并且对于实时性的航空器异常状况进行了及时的防范调整。

导航定位工作的具体流程普遍呈现出复杂性, 从而导致了人工进行导航定位的指标数据采集工作将会存在比较显著的难度。对于导航定位工作的实施过程而言, 采取智能导航设备的辅助技术具有非常突出的技术实践优势。智能导航设备能够有效替代技术人员

的人工测量控制操作, 进而实现了保障数据结论精确以及节约导航实践资源的目标。现阶段的导航定位工作必须要得到精细化的技术指标, 据此进行合理科学的智能导航定位, 提升智能导航系统的实践运用价值。建立在智能导航设备作为自动化控制技术保障前提下的创新技术形式, 更加有益于导航定位工作的综合效益得到最大化的实现, 确保经过完整采集获取的定位测量各项基本数据能够满足导航定位工作的需求。

2 智能导航的运行模式

2.1 系统模块设计

智能导航的系统设计模块必须要严格保证符合航空器的精准定位需求, 现阶段主要考虑到布置自动化的驱动传感模块, 并且将其设计为智能导航设备的系统核心组成模块。通过采取自动形式的机载移动编码器模块, 应当能够支撑实现全过程的智能定位测量操作, 从而体现机载航空自动导航设备的良好使用价值。通常情况下, 对于机载智能形式的导航模块应当能够全面连接于网络控制中心的电源模块、系统总线以及系统驱动模块, 并且还需要保证在系统模块的适当部位配置主芯片的微型处理器^[3]。具备强大通信使用功能的中央控制器应当连接于机载移动形式的通信接口设备, 有效达到全面连通各个导航定位模块的目标。

2.2 自动传感器布局

自动传感器最为关键的价值作用就是全面监测并且精确传输民航运行的全过程数据信息, 因此决定了自动传感器的结构布局形式应当促进实现合理程度的优化。采取导航定位控制模式下的自动传感器主要涉及精度较高的远距离数据监测发送, 其中重点设计为

激光测距、时间测距与超声波测距的移动形式传感器。由此可见,自动定位以及自动导航形式的传感器能够实现交互式的民航数据信号动态采集,进而有效保障了民航在执行航空飞行整个过程中的数据稳定传输,防止存在民航导航数据的传输延迟风险^[4]。

2.3 导航定位设计

导航定位的系统结构设计目前主要采用移动传感器以及激光测距仪,以上两种非常关键的导航定位布局设计形式都应当创新采用于民航安全监测领域。具体而言,全面设计智能化与数字化的民航导航定位系统结构应当集中体现在激光测距仪的规格形式合理选择,同时还要充分关注于测距仪的实时运行控制方案采用^[5]。导航定位的系统设计技术人员通过创新采用实时性的导航定位自动监测设备,能够客观分辨得到航空器所在的飞行角度以及距离因素,有效实现导航定位功能设计科学决策方案的有力支撑。

2.4 智能通信电源设计

智能式的民航通信电源具有持续提供民航设备能源支撑的重要作用,民航通信专用的智能化电源设备系统大体应当包含直流供电与交流供电的常用供电表现形式。智能形式的民航通信电源基本组成结构目前主要包含了 UPS 的交流形式电源、直流形式的系统供电电源,以上两个重要的电源系统关键组成部分都应占据突出的电源系统地位^[6]。智能形式的民航系统蓄电池具备较大的蓄电使用容量,能够促使达到相对更长的电池装置平均使用年限。智能通信电源若要保证实现智能民航通信的正常使用功能,那么必须配备更加完善以及齐全的高频系统开关电源。现阶段的高频开关电源核心设备技术已经实现较为全面的优化整改,智能电源装置总体上已经表现为更小体积、更高层次的供电平稳程度与更低的波动频率特征。运用模块化与集成化的基本思路方法来组成完整程度较高的智能供电电源,确保对于电源各个组成模块的系统运行负载予以均匀分散设计。

3 智能导航的应用技术方案

3.1 保障航空器的稳定安全运行

航空器的基本运行安全只有获得更加可靠的保障,民航乘客以及机组人员的自身安全利益才不至于遭受到民航突发飞行事故带来的损害。采取智能引导模式的航路运行设计方案,能够做到有效防止民航设备在常规航行的过程中出现偏离设定航线轨迹的状态,系统监测设备必须要保证对于实时性的告警数据信号予

以完整的传送。现阶段应当创新采用智能引导航路的自动化监测仪器系统,促使达到更好的空域利用效率指标^[7]。民航飞行设备如果存在了某种程度的飞行轨迹异常,或者存在机身的振动频率明显增高发展特征,则必须要及时进行上述的飞行异常形成根源排查,促进实现民航事故隐患的妥善解决。

例如,ABAS 技术包括接收机自主完好性监测(RAIM)和机载自主完好性监测技术(AAIM):前者使用接收机的冗余观测信息进行完好性监测,后者与惯性导航、气压高度表/无线电高度表等组合进行完好性监测和性能改善。智能导航设备属于自动化以及智能化的航拍设施系统,因此能够做到有效替代民用航空器的传统控制技术形式。智能导航设备的辅助技术形式具有良好的地形适应性、应用过程的灵活性、测量结果的实时性等,因此决定了智能导航设备能够广泛采用于现阶段的导航实践工作。在涉及复杂程度较高的特殊航拍过程而言,结合智能导航设备作为辅助摄影航拍手段的测量过程更加有助于取得精确完整的数据结果,有效克服了地势结构复杂的测量技术难题。经过技术创新发展的现有智能导航设备集中体现在摄影仪器设备的全面搭载,通过合理缩小智能导航设备自动化搭载平台的结构体积,进而实现了智能导航设备良好的拍摄过程便携优势。

3.2 合理拓展智能导航的系统空域容量

目前,智能导航的设备系统现有空域容量仍然未能促进实现必要的拓展。智能导航的系统空域容量只有得到相应的拓展,导航设备的整体精确程度才会获得更加有效的维护。具体针对智能导航的设备系统空域容量在进行优化设计的过程中,应当能够侧重考虑到自动监测雷达的覆盖面积规模,据此实现全面降低自然气候以及人为操作不良影响的目标,适当拓展智能导航设备现有的覆盖航路范围。为打破这种限制,技术人员利用多频多系统的有利条件,在 RAIM 的基础上提出了先进接收机自主完好性监测(ARAIM)的概念。应当通过实施全方位以及多角度的航空影像拍摄,确保对于立体化的三维图像进行完整的呈现。技术人员对于现有的采集获取数据应当进行全面的整合分析,并且形成精准程度较高的导航控制结论。通过自动化采集获得的测量各项信息数据必须要直观反映出民用航空器的飞行安全状况,进而辅助实现了精确程度更高的测量数据采集以及图像绘制目标。借助智能导航设备作为全面开展航空器飞行安全保障的基础设施,主要应当落实在智能导航下的飞行路径合理设计规划,

确保民用航空设备能够实现自动化避障。

例如,采取智能形式与移动形式的导航监测设备主要体现在 RNAV 技术,必须要视情况来设置更加合理的平行航路轨迹。民航设备的移动飞行过程通常比较容易受到多个层面的外部因素影响,从而决定了合理设计精确程度更高的智能导航系统具有突显的必要性。在此基础上,技术人员目前针对跨越海洋水域或者跨越复杂山地丘陵等地形区域的航空器飞行路径都要重点采取智能监测的实践技术方案,以此来有效防止表现为飞行器的事故安全风险。

3.3 准确计算智能导航系统的关键参数

智能导航的系统关键参数必须要得到更加精确的计算,通过进行全面的精确数据计算来促使达到移动智能导航的设备良好使用效果。技术人员在合理完善以及精确计算导航移动设备的各项基本设计参数时,必须要集中落实于导航定位装置的航行线路科学规划,同时也不能够忽视了智能导航的覆盖半径参数实现必要的调整。技术人员通过采取以上的技术优化完善实现路径,对于民航飞行设备的良好稳定安全效能给予了更为妥善的保护。

例如,采取运动学的方程公式能够精确计算智能导航的设备底盘移动位置角度,确保对于非线性范围内的相关影响因素进行客观有效的识别。通过计算智能导航的移动式定位设备轨迹误差,应当能够据此推断得出民航在不同时间段的整体移动轨迹,进而构建完整程度更好的反馈系统控制回路。采取立体结构的动态模型来进行智能化的飞行轨迹模拟,构建形成 PID 模式下的闭环控制以及信息传输反馈回路,及时判断民航是否存在轮子直径的尺寸误差或者地面打滑的故障隐患。

3.4 全面校正系统功率因素

民航通信电源的系统组成设备在民航网络的整体结构范围内占有非常突出的实践地位,也发挥出不可忽视的电网使用安全保障价值。因此技术优化的实现思路是要落实在全面分析各个阶段过程的智能监测电源设备使用状况,智能化电源系统的功率因数存在着多个层面的具体运行影响要素。智能通信的民航网络电源应当设计为适宜的系统功率因数,民航通信网络的整体使用状况存在着实时变化的可能性,进而在客观上决定了民航通信系统的设计功率因数需要得到更加精确的校正处理。

例如,GBAS 对全球卫星导航系统(GNSS)进行差

分校正和完好性监测,以提供安装机场周边大约 23 海里半径范围内的导航和精密进近服务。相比于人工导航的传统技术实现形式而言,其能够更加合理地应对以及妥善解决地势复杂的特殊飞行环境,切实保证了数据测量的系统设备良好完整程度。具有小巧体积以及精密组成结构的智能导航自动测控装置主要运用于多变且复杂的特殊飞行区域,智能导航设备能够妥善应对较为复杂的民航飞行状况,并且不会导致测量装置的设备平台遭到损坏。因此采取智能导航的自动化以及全角度测量设备系统能够充分突出智能控制的技术实践优势,充分保证了智能导航系统的覆盖区域能够实现更加精准的数据采集。

4 结语

采取智能导航的民航飞行系统自动定位技术模式,能够有力支撑实现民航精准飞行定位的目标,同时对于飞行器的定位精准程度给予了切实有效的保障。民用航空设施专用的智能导航机载装置主要应当包含自动式的传感监测模块、移动导航设备的实时定位模块、系统数据的传输模块等,对于智能导航设备的以上各个模块都必须促进实现更加稳定可靠的系统功能发挥。在完善以及优化智能导航的定位系统功能实践中,现阶段的智能导航技术改进路径应当落实在导航系统参数的精准计算,同时对于航空器的稳定运行过程给予实时性的安全风险监测。

参考文献:

- [1] 王锴磊,郭力振,朱浩,等.智能导航多线激光雷达校准方法研究[J].测试技术学报,2023,37(05):381-385,393.
- [2] 乔敏,任熠,郭喜荣,等.基于运动想象脑机接口的脑控智能导航机器人[J].电工技术,2023(06):72-75.
- [3] 刘子天.大数据动态规划和人工智能无人驾驶技术应用构想——以四维空间导航宏速模式解决交通拥堵为例[J].无线互联科技,2022,19(21):102-105.
- [4] 胡锦,陶婉婉,王卓飞,等.基于互联网+大数据的共享单车智能导航系统研究[J].长江信息通信,2022,35(10):83-85.
- [5] 褚金奎,李晋,李金山,等.基于改进A*算法的POL-Robot 路径规划[J].机电工程技术,2022,51(08):1-5.
- [6] 高志伟.智能农机自动导航系统应用与技术分析[J].新型工业化,2022,12(08):235-238.
- [7] 王利欣.基于5G的超前液压支架智能导航技术研究[J].煤矿机械,2022,43(08):210-212.